
 Ομιλία για τους Τρεις Ιεράρχες (Λουμπουμπάσι - Κυριακή, 28/1/2024) 

 Σακελλάρης Κωνσταντίνος- Φιλόλογος,  Ελληνικά Σχολεία Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του 
 Κονγκό 

 Θεοφιλέστατε  Επίσκοπε 
 Κωνσταντιανής  κ.  Κοσμά, 
 Εξοχώτατε  κ.  Επίτιμε 
 Πρόξενε  της  Ελλάδας, 
 αξιότιμα  μέλη  του 
 προεδρείου  και  του 
 Διοικητικού  Συμβουλίου 
 της  Ελληνικής  Κοινότητας 
 Λουμπουμπάσι,  αγαπητοί 
 συνάδελφοι  και  αγαπητές 
 συναδέλφισσες,  αγαπητοί 
 γονείς,  κυρίες  και  κύριοι, 
 καλά μας παιδιά! 

 Εορτάζουμε  σήμερα  και 
 τιμούμε  τους  Τρεις  «μεγίστους  φωστήρας  της  Τρισηλίου  Θεότητος»,  τον  Μέγα  Βασίλειο, 
 τον  Άγιο  Ιωάννη  τον  Χρυσόστομο  και  τον  Άγιο  Γρηγόριο  τον  Θεολόγο,  ως  Χριστιανοί, 
 ως  Έλληνες,  ως  εκπαιδευτικοί  και  ως  γονείς  μαθητών.  Ως  Χριστιανοί,  γιατί  με  το  έργο 
 τους  οι  Τρεις  Ιεράρχες  στερέωσαν  τη  Χριστιανική  Ορθόδοξη  πίστη.  Ως  Έλληνες, 
 γιατί  οι  Τρεις  αυτοί  Οικουμενικοί  Διδάσκαλοι  διέγνωσαν  τη  μεγάλη  αξία  της 
 αρχαίας  ελληνικής  γραμματείας,  διασώζοντάς  την  και  προωθώντας  τη  μελέτη  της. 
 Ιδιαίτερα  εμείς,  οι  εκπαιδευτικοί,  τιμούμε  τους  Τρεις  Ιεράρχες  ως  προστάτες  της 
 Παιδείας.  Η  διδασκαλία  τους  και  τα  συγγράμματά  τους  για  την  ορθή  αγωγή  και 
 ανατροφή  των  νέων  παραμένουν  μέχρι  σήμερα  αξεπέραστα.  Αλλά  περισσότερο  από  τα 
 λόγια  και  τα  γραπτά  τους,  ξεχωρίζουν  οι  Τρεις  Ιεράρχες  για  το  έργο  τους  και  το 
 παράδειγμα  της  ζωής  τους.  Μιας  ζωής  γεμάτης  αγώνες  για  το  καλό,  την  αρετή,  την 
 αγιότητα.  Αλλά  ας  γνωρίσουμε  καλύτερα  αυτούς  τους  τρεις  φωτισμένους  Πατέρες  της 
 Εκκλησίας μας! 

 Ο  Μέγας  Βασίλειος  γεννήθηκε  περί  το  330  μ.  Χ.  στη  Νεοκαισάρεια  του  Πόντου, 
 μεγάλωσε  στην  Καισάρεια  της  Καππαδοκίας  και  υπήρξε  επίσκοπος  Καισαρείας  με 
 πλούσιο  ποιμαντικό  και  φιλανθρωπικό  έργο.  Έλαβε  χριστιανική  αγωγή  από  την 
 οικογένειά  του  και  στην  ψυχή  του  ριζώθηκε  από  μικρή  ηλικία  η  αγάπη  για  το  Θεό  και 
 τους  ανθρώπους.  Τα  πρώτα  του  γράμματα  τα  διδάχτηκε  από  τον  πατέρα  του.  Συνέχισε  τις 



 σπουδές  του  στην  Καισάρεια,  στην  Κωνσταντινούπολη  και  στην  Αθήνα.  Έλαβε  λαμπρή 
 μόρφωση  και  υπήρξε  πολυγραφότατος.  Κεφαλαιώδης  ήταν  η  συμβολή  του  Βασιλείου 
 στην  θετική  επανεκτίμηση  και  αξιοποίηση  από  την  Εκκλησία  της  θύραθεν  παιδείας  και 
 ιδίως  της  κλασικής  αρχαιοελληνικής  γραμματείας.  Την  μεγάλη  του  περιουσία  τη  μοίρασε 
 στους  φτωχούς  και  ίδρυσε  τη  Βασιλειάδα,  μια  ολόκληρη  πολιτεία  ευποιίας,  που 
 περιλάμβανε  πτωχοκομείο,  ορφανοτροφείο,  γηροκομείο,  νοσοκομείο  και  επαγγελματικά 
 εκπαιδευτήρια.  Η  Βασιλειάδα  έθεσε  το  πρότυπο  στην  εποχή  της  για  τη  φροντίδα  και 
 περίθαλψη  των  ασθενέστερων  κοινωνικά  ανθρώπων.  Ο  Μέγας  Βασίλειος  τα  πάντα  τα 
 έδινε  στους  άλλους,  στους  κοινωνικά  ασθενέστερους  και  υπήρξε  σθεναρός  υποστηρικτής 
 της  Ορθοδοξίας  εναντίον  των  αιρέσεων  και  ειδικά  εναντίον  του  αρειανισμού.  Πέθανε  την 
 1η  Ιανουαρίου  του  379,  σε  ηλικία  49  ετών  και  ο  θάνατός  του  συγκίνησε  χιλιάδες  λαού 
 που στο πρόσωπό του έβλεπαν τον πατέρα και  συμπαραστάτη τους. 

 Ο  Γρηγόριος  ο  Θεολόγος  γεννήθηκε  το  329  μ.  Χ.  στην  Αριανζό,  ένα  μικρό  χωριό  της 
 Καππαδοκίας,  κοντά  στην  κωμόπολη  Ναζιανζό,  για  αυτό  αναφέρεται  επίσης  ως 
 Γρηγόριος  ο  Ναζιανζηνός.  Ανατράφηκε  με  μεγάλη  θρησκευτικότητα,  αγάπησε  την 
 Ορθοδοξία  και  θέλησε  να  την  υποστηρίξει  με  όλες  του  τις  δυνάμεις.  Κατανόησε  από 
 μικρός  τη  μεγάλη  αξία  της  παιδείας  για  το  σκοπό  αυτό  και  πραγματοποίησε  λαμπρές 
 σπουδές  στην  Καισάρεια,  στην  Αλεξάνδρεια  και  στην  Αθήνα,  όπου  μάλιστα  υπήρξε  και 
 συμφοιτητής  του  Μεγάλου  Βασιλείου.  Επιστρέφοντας,  χειροτονήθηκε  πρεσβύτερος  στη 
 Ναζιανζό.  Το  378  κλήθηκε  στην  Κωνσταντινούπολη,  για  να  αγωνιστεί  για  την 
 υπεράσπιση  της  Ορθοδοξίας  που  κινδύνευε  να  καταποντιστεί  από  την  αίρεση  του 
 αρειανισμού.  Με  την  ευγλωττία  και  τη  δύναμη  των  λόγων  του  ενίσχυσε  την  πίστη  των 
 Ορθοδόξων,  που  κάθε  μέρα  χάρη  στα  κηρύγματά  του  γίνονταν  ολοένα  και  περισσότεροι. 
 Η  μεγάλη  σοφία  των  λόγων  του  και  η  θεία  πνοή  τους  χάρισαν  στο  Γρηγόριο  το 
 προσωνύμιο  Θεολόγος.  Ο  Γρηγόριος  έγινε  αρχιεπίσκοπος  Κωνσταντινουπόλεως  και 
 έλαβε  μέρος  στη  Δεύτερη  Οικουμενική  Σύνοδο,  που  συμπλήρωσε  το  Σύμβολο  της 
 Πίστεως  μας  και  στερέωσε  την  Ορθοδοξία.  Αργότερα  αποσύρθηκε  στον  τόπο  καταγωγής 
 του,  όπου  αφιέρωσε  το  υπόλοιπο  της  ζωής  του  στην  προσευχή  και  στη  συγγραφή. 
 Πέθανε το 391 μ. Χ. , σε ηλικία 92 ετών. 

 Ο  Ιωάννης  ο  Χρυσόστομος  γεννήθηκε  γύρω  στο  345  μ.  Χ.  στην  Αντιόχεια  της  Συρίας. 
 Η  μητέρα  του,  που  χήρεψε  σε  νεαρή  ηλικία,  τον  ανέθρεψε  με  ευσέβεια  και  φύτεψε  στην 
 ψυχή  του  το  σεβασμό  και  την  αγάπη  για  τα  διδάγματα  του  Χριστού.  Προοριζόταν  για  το 
 νομικό  επάγγελμα  και  σπούδασε  ρητορική  και  φιλοσοφία.  Σύντομα,  όμως,  εγκατέλειψε 
 τη  δικηγορία  και  αφιερώθηκε  στην  ασκητική.  Επιστρέφοντας  στην  Αντιόχεια 
 χειροτονήθηκε  διάκονος  και  πρεσβύτερος.  Στη  γενέτειρά  του  διακρίθηκε  για  την 
 ευσέβεια,  τη  φιλανθρωπία  του  και  προπάντων  για  την  εξαιρετική  του  ευγλωττία.  Οι  λόγοι 



 του  προκαλούσαν  ρίγη  ενθουσιασμού,  ώστε  καθιερώθηκε  να  λέγεται  ότι  από  το  στόμα 
 του  «έρρεαν  ποταμοί  μέλιτος».  Θεωρείται  ως  ο  μεγαλύτερος  εκκλησιαστικός  ρήτορας 
 της  Ορθοδοξίας,  γι’  αυτό  και  ονομάστηκε  Χρυστόστομος.  Η  φήμη  του  δεν  άργησε  να 
 φτάσει  στην  Κωνσταντινούπολη,  όπου  χειροτονήθηκε  αρχιεπίσκοπος.  Στην 
 Κωνσταντινούπολη  ως  αρχιεπίσκοπος  επέδειξε  πλούσιο  φιλανθρωπικό  έργο:  οργάνωσε 
 συσσίτια,  στα  οποία  κάθε  μέρα  μοιραζόταν  φαγητό  σε  7000  απόρους  της  Πόλης.  Δε 
 δίστασε  να  καυτηριάσει  τα  κακώς  κείμενα  της  Αυλής  και  τα  σκάνδαλα  στους  κόλπους 
 της  Εκκλησίας.  Η  κοινωνική  κριτική  του  και  η  τόλμη  του  να  κατακρίνει  τα  κακώς 
 κείμενα  στην  Αυλή  τον  έφερε  σε  σύγκρουση  με  τους  ισχυρούς  της  εποχής  του  και  την 
 ίδια  την  αυτοκράτειρα.  Διατάχθηκε  επανειλημμένα  η  εξορία  του  και  τελικά  πέθανε  από 
 τις  κακουχίες  στο  δρόμο  για  την  εξορία  του,  το  έτος  407  μ.  Χ.  Τον  Ιωάννη  απασχόλησε 
 πολύ  η  αγωγή  των  παιδιών  και  η  εν  Χριστώ  διαπαιδαγώγησή  των  νέων.  Αξίζει  να 
 συγκρατήσουμε  από  τον  Ιωάννη  τούτο:  η  αγάπη  για  τον  μαθητή  είναι  για  αυτόν  το 
 βασικό γνώρισμα του καλού παιδαγωγού. 

 Αυτοί  υπήρξαν  οι  Τρεις  μεγάλοι  Πατέρες  της  Εκκλησίας  μας!  Με  τα  φωτισμένα 
 πνεύματά  τους  οι  Τρεις  Οικουμενικοί  Διδάσκαλοι  αντιλήφθηκαν  σωστά  ότι  για  να 
 αλλάξει  η  ανθρωπότητα  ,  έμφαση  πρέπει  να  δοθεί  στην  παιδεία,  ώστε  να  υπάρξει 
 μια  καλύτερη  και  δικαιότερη  κοινωνία  για  όλους  και  όλες,  χωρίς  αποκλεισμούς  . 
 Όπως  γράφει  και  ο  υμνογράφος,  δεν  υπήρξαν  απλώς  τρεις  σπουδαίοι  ιεράρχες,  αλλά 
 τρεις  φωστήρες  που  φωτίζουν  ολόκληρη  την  οικουμένη.  Αιώνες  μετά  την  εκδημία  τους, 
 το  φως  της  σοφίας  τους  δεν  έσβησε.  Τα  ονόματά  τους  είναι  πασίγνωστα  με  τα  επίθετα 
 που  τους  συνοδεύουν:  Μέγας  ο  Βασίλειος,  Θεολόγος  ο  Γρηγόριος,  Χρυσόστομος  ο 
 Ιωάννης.  Αυτούς  αξίζει  να  μιμούμαστε  και  να  έχουμε  ως  πρότυπα  στη  ζωή  μας  και  στη 
 ζωή των παιδιών μας. 

 Ας  εμπνευστούμε  ,  λοιπόν,  από  τις  πράξεις  και  το  έργο  τους  και  ας  έχουμε  την  ευχή 
 τους! 

 Σας ευχαριστώ πολύ που με ακούσατε! 


